



市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博

工资不够“随份子”，折射“礼奴”困境



“去年国庆节‘随份子’随了4000元，今年6100元，而我的月工资才5000元出头，都不够‘随份子’的。”毕业工作4年的张杰忍不住吐槽道，“为什么‘份子钱’越来越高了？”今年中秋国庆双节期间，和张杰有相似经历，为“份子钱”而烦恼的人不在少数。“随份子”变成了“甜蜜的负担”，不少人抱怨：这样的“份子钱”还有什么存在的必要？（10月11日《法治日报》）

亲朋好友结婚，“随份子”就是一个绕不开的门槛。到底随多少礼，既能维系亲朋间的感情，又在自己经济条件所能承受的范围之内，令人愁肠满结。尽管大操大办、铺张浪费等不良习俗，早已被国家明令禁止，尽管人们都被沉重的“随份子”压得喘不过气来，但人情消费却日益加重，摆阔攀比之风愈演愈烈，婚俗充满铜臭味。

《2022职场人国庆长假调查》数据显示，



难逃 王恒 / 漫画

职场人在国庆期间给出的“份子钱”，人均高达2369元。其中，给出1001元至3000元的职场人最多，占比33.6%。一边是随礼者叫苦不迭，另一边却是收礼者“应收尽收”。此前据媒体报道，为了保证“人不到礼要到”，一些结

婚者，居然给不能到场的朋友发去电子请柬，及收礼的银行账号，令人哭笑不得。至于网曝有的同学结婚互送“份子钱”欠条，更是畸形人情消费现象的真实写照，不仅让婚俗和礼仪变了味道，也让人与人之间的关系，变成了一种失范的“人情契约”，人们深陷于人情消费中不能自拔。

一些人之所以沦为“随份子”的奴隶，恰恰是因为那些本应纯净、淳朴、雅趣的民俗和礼仪，被庸俗而功利的现实俘获和“奴化”了。以前有句话叫“礼轻情义重”，现在却变成“礼多人不怪，礼重不压身”了。

工资不够“随份子”，折射“礼奴”困境。这显然值得当今社会反思。当务之急，是要转变人情消费观念，莫让结婚“随份子”成为一种甜蜜负担。虽然办婚宴、送贺礼自古有之，但讲究的是个“情”字，形式重于内容。要量力而为，量力而行。只有保持文明节俭的优良传统，婚俗和礼仪才能得到有效传承，人与人之间的关系，才能远离物质化和功利化。汪昌莲



景区“一元午餐”值得点赞、推广

日前，河南省洛阳市老君山景区“一元午餐”收官。经过盘点，8天假期共售出“一元午餐”23527份，收入24539元。虽然无人值守，但是却意外多出来1012元。“多出的部分应该是游客有意多投或没有找零。”老君山景区副总经理周向毅对记者如此说。（10月11日《工人日报》）

洛阳老君山景区国庆假期推出的“一元午餐”可谓物美价廉，性价比高，非常暖心。游客只需付一元钱，就能享受到丰富的午餐：玉米糝面条一份、馒头一个、煎荷包蛋一个，还有黄瓜段、小番茄、菜川卤水豆腐一块。除了品质和安全有保证，分量也是足足的，对于饭量大的“排队也能继续提供”。正因如此，才使得国庆期间最高峰时就就餐者一天高达2000余人。

老君山景区“一元午餐”之所以引发广泛关注且受到无数人点赞，主要有以下两个原因：一是，现场设有投币箱，游客自觉投币或扫码支付。虽然无人值守，却意外多出来1012元。二是，“一元午餐”贴钱更贴心，景区对游客“黄金般”的信任换来的是游客更真诚的回报。

近年来，旅游景点的餐费越来越高，一盘菜动辄几十上百元，一盒方便面，也卖到了十几元。某些网红景区更是因餐饮“价格虚高”“缺斤少两”屡受游客投诉。要知道，留住游客的不仅仅是美景，还要有暖心服务，景区餐饮业价格是否合理亲民，更是重要内容之一。物美价廉是所有景区餐饮店应该做到并始终追求的。那些靠“天价”，甚至宰客赚钱，只会吓跑游客。相反，花一元钱便可以吃

到热腾腾的饭菜，这份细心和温暖，必定会吸引更多的游客。“一元午餐”的初衷是为了解决游客“就餐难”问题，不过随着时间的推移，景区营运方从“成本小账”中，算出了综合效益的大账，使得游客、景区和商家三者形成了共赢。

景区营运要算小账，更要算大账。乍一看“一元午餐”不仅不会赚钱，还会亏本，这是小账。要看到“一元午餐”所带来的综合效益难以估量，这是大账。正如景区相关人员所称，景区售卖这类“一元午餐”赢得了口碑，也获得了客流量。只有源源不断的客流作为保障，景区的发展才会更坚实。相反，走高收费的路子，就会陷入客流减少、景区衰败的恶性循环。因此，景区“一元午餐”值得点赞更值得推广。栗水



拾金不昧被免物业费是“双向温暖”

近日，山东聊城一住户在小区门口捡到一个包，包里有现金、身份证、银行卡等物品，随后交予物业后返还给失主。事后，物业公司为他免去一年物业费，作为奖励。（10月12日《闪电新闻》）按说，住户在小区捡到含有现金、身份证、银行卡等贵重物品的包包，及时交予物业管理部门，是一件很正常的事。而物业管理部门收到包包及时返还失主，也是一件平常事。但这个小区给拾金不昧的住户免去一年物业费，确实令人赞赏。一边是住户“拾金不昧”，一边是物业“免物业费”，这无疑是一种“双向温暖”。

日常生活中，路人捡到钱包、手机、身份证、银行卡等贵重物品是常有的事，有的人选择不归还，占为己有；有的人选择归还，但却向失主索取报酬；但更多的人选择拾金不昧，不求任何回报。捡到他人物品不归还，或索取报酬之后再归还，这显然不值得倡导。而拾金不昧才是值得倡导、弘扬、褒奖的做法。

眼下，不少地方面对拾金不昧的好人好事，有的予以登报表扬，有的予以电视宣传，有的授予“文明市民”荣誉称号。这些做法释放的是积极的信号，那就是大力倡导、弘扬、褒奖拾金不昧的好人好事。

此次，山东聊城一小区物业为拾金不昧的住户免去一年的物业费，这无疑也是一种倡导、弘扬、褒奖。虽然一年的物业费也就几百元、一千来元钱，但这样的“奖励”是一笔精神奖励。住户“拾金不昧”值得褒奖，物业“免物业费”同样令人赞赏，这样的“双向温暖”值得更多的人、更多的部门学习、借鉴和效仿。

期待类似“拾金不昧被免物业费”这样的“双向温暖”，能够更多地出现在我们的身边，从而让这样的“双向温暖”成为一种正能量，传递到我们社会的每一个角落，温暖你我他。

总之，一句话，这样的“双向温暖”多多益善。廖卫芳



最清醒的工作方式：一半是内卷，一半是躺平

真实的世界，既不是内卷的狂潮，也不是躺平的沼泽。最清醒的工作方式，是介于这两者之间，一半内卷，一半躺平。普通人之间的内卷，是靠拼命挤压同事，宁可累死自己，也要卷死别人。真正的高手，都是向内卷。卷同事是病，卷自己是神。做事积极主动的人，往往更能抓住机遇，有所作为。真正的躺平是在心态上保持足够平和，不敏感、不内耗、不纠缠。大部分人躺平不了的原因，是因为该卷的时候没卷。卷的本质是提升自己，躺的本质是避免消耗自己。@新华社



人生越来越好，从整理自己开始

1.整理房间。一个人居住的房间，会影响他的精神面貌和生活态度。身处混乱不堪的环境，人也容易随之散漫懈怠；身处干净整洁的环境，内心的焦躁也会被慢慢抚平。房间干净，心态也会随之变得从容。2.整理情绪。真正厉害的人，懂得整理自己的情绪，心平气和地解决问题。那些面对困难能平复情绪、勇敢前行的人，才能掌握幸福的密码，赢得成功的青睐。3.整理社交圈。择善而交，是一种智慧。你想在工作上有所收获，就要与那些事业心强、积极向上的人为伍。@人民日报